

查干湖5A级景区

提质增颜值 广迎八方客

本报记者 王欣欣



民族特色景观建筑。

块交通一级导视牌),景物介绍牌(大)22处、卫生间内外导视牌39个,安全警示等公共信息符号1400余处,做到四种语言标识,标准规范。

完善了公共卫生设施,实施了旅游厕所建设及提升项目,新建景区独立厕所11处、游客中心及转运中心厕所9处,提升改造老旧厕所18处,AAA标准厕所达28处,占比74%。此外,按照景区布局,统一购置四分类垃圾箱600余个,并在公共服务场所设置了吸烟室,较好地满足了特殊人群服务需求……

软硬件设施的提高,优化和提升了查干湖的旅游资源和整体品质,为游客提供了更加优质多样、丰富多彩的旅游风景和观光体验。

抓好旅游 碧水换“金山银山”

“五一”假期临近,查干湖景区内将举办一系列活动,让游客尽享浓情春日,情醉查干湖。据悉,景区将推出“乡厨乡味”美食大赛、查干湖音乐节、汽车漂移表演、体育健身运动展演、轮滑表演、铁锅炖鱼、“捺钵天团”巡游等系列活动,同时推出南北景区游船通航、大网明水捕鱼等项目,让游客既可欣赏水天一色的大湖景观,又能近距离感受查干湖的渔猎文化。

春有生机的光,夏有佳境之美,秋有诗画之味,冬有渔猎之奇——查干湖的风景四时不同,却各有韵味。春夏之交,满眼碧绿、百鸟翔集的独特大湖景观,热情地期盼着游客的到来。

为了让更多游客感受到真挚服务,查干湖景区加强了智慧景区建设和官网建设,提供了自助语音导游系统,实现了官网、微信公众号、第三方票务销售平台同步售票;配备了数量充足的专职导游、保安、保洁等相关从业人员,建立健全了各项规章制度,并通过线上/线下培训方式,多次开展了5A创建知识和相关服务培训,有效提升了景区从业人员的服务意识和服务质量。

进一步丰富了文创产品,精心设计了查干湖LOGO标识,并在游客中心内部、景区内均增设了旅游商品和纪念品销售专柜,提供特色旅游纪念品、土特产和生活用品等,明码标价,方便游客选购。除此之外,在游客中心还设置了邮政服务和主题邮局,为游客提供纪念戳、景区风景纪念信封、明信片、纪念邮票等邮政纪念服务,并在游客中心和游客驿站均设置了数量充足的公用电话,实现了移动、电信、联通信号全覆盖。在水域和步道区域旁设置了安全护栏、水上拉网,在游览线路沿途、重要旅游节点、游客集散场所、水面航道区域、交通节点及危险地带等处的醒目位置设置了足量的安全警示标识及温馨提示标识;在景区内设置了游客中心医务室,配置了急救箱、急救担架、氧气瓶、氧气袋等救援设备,较好满足了基本急救需求。实施线缆迁改、外立面改造工程,大力开展了违章建筑、摊位、招牌拆除清理,落实了景观、生态、文物、建筑管护措施,使建筑外观与自然景观相协调,维护了景区良好的整体风貌。大力整治生产经营秩序,在景区宾馆、饭店等经营场所落实了反对食品浪费和限制一次性塑料制品等相关政策。

美丽的景观、贴心的服务,使查干湖成为吉林西部重要的旅游胜地,经济效益和社会效益不断显现。2023年,查干湖区域共接待游客190万人次,环湖周边31个村屯人均增收约2500元,实现综合旅游收入16.72亿元,同比增长29.43%,渔业和旅游业带动数万人就业、增收。

“我们将进一步提高服务质量,准备新鲜鱼,让游客吃好玩好,留下好的体验,这个‘五一’假期我们已经做好了迎接游客的准备。”圣湖鱼庄经营者于艳说。

如今的查干湖,保护生态和发展生态旅游相得益彰,“金字招牌”越擦越亮。

守护好生态 擦亮“金字招牌”

“自然遭到系统性破坏,人类生存发展就成了无源之水、无本之木。我们要像保护眼睛一样保护自然和生态环境。”松原人民对总书记的嘱托最是感同身受,一座湖与一座城的命运,是如此休戚与共;生态安全与经济发展,是如此须臾不可分离。”松原市主要领导如是说。

一直以来,松原市、前郭县坚定践行“两山”理念,把查干湖的生态保护同5A级景区创建结合起来,统筹推进“三大措施”,上控源、下截污、外引水、内修复,持续增强自然生态功能,推进生态治理,拓展生态空间。

实施工程性措施。建设查干湖湿地保护与恢复、查干湖七家泡湿地、查干湖野鸭湾湿地建设项目等8个水质提升项目,恢复湿地1045公顷、建设生态护岸24公里、生态护坡13万平方米、修建石笼防浪坎81042立方米,并完成相关附属设施建设。初步建立了查干湖水体小循环体系,通过哈达山调控生态补水,经过苏家泡、六家泡湿地进行水循环转换查干湖水体,不断筑牢查干湖生态保护的基础。

实施生态性措施。统筹推进生态系统治理,扎实开展“增绿”“净水”“护湿”工作。大力开展植树绿化工程,植树50公顷,种植花卉80公顷。栽种荷花、睡莲、萍蓬草等水生植物超过700万株,强化湿地生态功能。持续开展增殖放流活动,每年春秋两季向湖中投放鱼苗1000万尾左右,实现“以水养鱼、以鱼净水”。

实施管理性措施。将生态环境保护工作与中心工作同安排、同部署,建立长效管理机制。全面落实湖长制、林长制,压实责任,常态化开展巡查检查行动,及时制止和纠正环境违法行为。积极开展湖区清洁整治专项行动,成立巡查队和保洁队,常态清理辖区内湖面、湖岸及养殖垃圾。结合农村人居环境整治工作,摸清村屯环境整治底数,全力推进垃圾和污水处理,改善村容村貌。不断加大宣传力度,在开发区主要路口和重点部位设立宣传牌,积极做好宣传教育工作。通过“三大措施”的综合治理,查干湖生态系统更加完整,生态环境明显改善。水质不断提升,经过综合评价已经达到了IV类标准。

坚持不辍的生态治理,也让查干湖的生态越来越好,近5年区域平均降水量较前10年增加94.7毫米,空气相对湿度较前10年增加1%,平均风速较前10年减少0.22m/s,每年可

争创5A级 实现新的飞跃

2024年1月25日,国家文旅部对拟确定为国家5A级的旅游景区在官方网站进行公示,查干湖景区成功列入公示名单,2月6日顺利完成公示,这也标志着查干湖景区成功晋升国家5A级旅游景区。

创建国家5A级旅游景区,是一个以升促建、深化文旅融合的过程,是一场厚积薄发、破茧成蝶的攻坚之战。

2018年10月,查干湖旅游经济开发区正式启动国家5A级景区创建工作。随即,开发区聘请上海同济大学编制了《查干湖景区创建国家5A级景区提升规划》《查干湖旅游经济开发区总体规划2019年版修编》《查干湖旅游经济开发区生态旅游发展专项规划》,并顺利通过专家评审和县人大审议。前郭县委、县政府组织召开查干湖5A级景区创建动员大会,成立查干湖5A级景区创建工作领导小组和工作专班,并印发《实施方案》及《任务说明》,全面推进创建工作。

从2018年10月,查干湖旅游经济开发区正式启动国家5A级景区创建工作,到2020年通过国家5A级旅游景区景观质量专家评审,列入国家5A级旅游景区创建名单,再到2024年年初,查干湖景区实现创建国家5A级旅游景区目标,松原市、前郭县将每一步工作都扎实做到位,下足了功夫。

据了解,5A级景区创建总的工作思路,是坚持“生态保护”与“开发建设”同步推进,严格对照5A创建标准,全面推进景区基础设施不断完善,综合服务功能明显提升,相关指标达到5A创建标准。

为此,景区新建了三个大门,并建成契丹岛百花园、最后的渔猎部落、生态水岸码头、停车场及附属配套设施等,并进行了生态化、智能化、标准化、人性化改造提升;完成了引松纪念碑广场、渔猎文化博物馆、祭湖广场、鸿鹤楼、成吉思汗召和王爷陈列馆等景点的维修改造升级;在景区内增设了户外休憩空间,增加了观景平台等公共设施,较好地满足了游客游憩需要及观景需求。

同时,改善了内、外部交通环境,构建起“快进慢游”的旅游交通网络。严格按照特色生态游步道的建设要求,对景区道路进行了修复更新,并新建了起点为查干湖大路、终点为玉龙湿地,全长8200米、宽10米、自行车道2.5米、人行道2米的查干湖安德路慢行系统。协调查干湖机场、松原站开通了直达景区的旅游交通专线,在查干湖机场通往景区的道路沿途设置了景区专用外部交通标识牌,确保游客进出景区安全、便捷、顺畅。规范了景区标识牌,对照5A创建标准要求,高标准、高质量完成了标识系统建设,更换各类标识牌3000余个,新增导游全景图7处、交通引导标识55处(含10



百鸟翔集。



游客互动活动。



特色美食铁锅炖鱼。

▼大湖湿地风光。



荷花池。



教色经幡。



会展中心。